

她们聊 20 岁的“男女平等基本国策”②



男女平等是促进我国社会发展的一项基本国策，在如今的我们看来，这再熟悉不过了。但你是否知道，它的提出，离不开 20 年前联合国在北京召开的第四次世界妇女大会（以下简称“世妇会”）？

今年 9 月，是世妇会召开 20 周年，也是我国男女平等基本国策实施 20 周年。为此，我们邀请了部分参加过 1995 年世妇会以及非政府组织论坛的女性代表，在回忆当年会议盛况与收获的同时，也请她们畅谈世妇会 20 年来湖南女性所获得的诸多“福利”……

20 年来，基层女干部人数增多了



个人档案：
姓名：贺正时
身份：湖南省妇女干部学校原校长
世妇会经历：参加世妇会非政府组织论坛
参会感受：中国的地位和女性自身的地位都提高了。
20 年感悟：女性自身的平等意识仍有待加强。

文、图：今日女报 / 凤凰网记者 刘艳

岳麓山脚下，风景怡人，环境清幽，贺正时和老伴就住在这儿。她已退休 15 年。她称最近几年是她生活最惬意的时光，因为儿子们工作了，孙子们上学了，上无负担，下无压力，每天和老伴剪剪纸，聊聊天，看看书。

虽已“隐退江湖”，但贺正时还是时常会跟人提起她关于女性课题的研究。即便在退休

后，她还发表了 15 篇论文，探讨男女平等话题。因此，当记者近日走进她家，与她说起 1995 年世妇会时，她就更有聊不完的话了。

计划开 3000 多场会，实际上开了 5000 多场

贺正时说，参加这样一场世界性大会，收获着实丰富。她回忆，仅中国就有 5000 人参会，正式会场有 74 个，此外还有 86 个帐篷，200 个休息棚。“计

划开 3000 多场会，实际上开了 5000 多场，内容广泛，参会者活跃。”

在与各国代表交流中，贺正时感觉到，国外妇女豪爽大方，而中国妇女相对内敛。但她有一个发现：“国外部分妇女运动选择将矛头指向男人，将两性对立起来，而在我们国家则讲求男女平等，共同发展。”

大会结束后，贺正时通过各种形式宣传世妇会精神，并在工作中践行男女平等基本国策。如她在《中国妇女报》、《三湘都市报》等报纸上发表相关文章，在省委党校以及全国各地举办讲座，编写《社会主义与妇女解放》课题研究书籍等。1995 年之后，她共发表了五六十篇关于男女平等的文章，其中，退休后发表有 15 篇之多。

女性自身的平等意识仍有待加强

关于我国男女平等的现状，

贺正时认为，它在政治、经济、教育等方面都体现出很大进步。“政治上，妇女干部人数比以前多了很多；经济上，女人在很多领域表现不俗；教育上，女性受教育程度不断提高……”贺正时说，“但是，女性自身的意识落后，是一个大问题。”

贺正时所说的意识，是女人自己要有男女平等的意识。她说，多元化的现代社会中，每个人都可以选择自己的生活，但是像“干得好不如嫁得好”、“女人要回归家庭”、“女人学历高嫁不掉”等观念应该摒除。

大半辈子都在研究女性课题，贺正时指出了很多惯常的思想文化中的“错误”。“我就不喜欢说‘嫁’、‘娶’二字，我认为，用‘结婚’一词是最平等的，而‘嫁’和‘娶’就把婚姻这种平等关系说得好像是依附与买卖。英文中，结婚就只有一个词‘marry’。”类似于这样的小研究，贺正时做了很多，

她希望用自己的学术研究，为男女平等做一些贡献。

作为湖南省妇女干部学校的前校长，贺正时说，近 20 年来，妇女干部人数确实增多了，但是，这一增长主要体现在基层干部和普通干部数量上，而中高层女干部的增长仍然不够“给力”，女干部的上升通道依然不够畅通。

贺正时说，要实现男女平等当然需要足够的时间，经历曲折的过程，但她认为，现阶段的关键在于，女性必须自己醒悟，自尊、自信、自立、自强，彻底摒除“世界是男人的，让他们去打拼”，“干得好不如嫁得好”等想法。

更正启事

本报 2015 年 09 月 04 日 A06 版《听她们聊 20 岁的“男女平等基本国策”》一文中，“冯湘葆”应为“冯湘保”，特此说明，并向冯湘保女士及广大读者致歉。

学技能交朋友培训全免费 爱学习的女人“赚翻”了

2015 湖南省女性创业就业技能培训第三届网络编辑培训圆满收官

本报 / 凤凰网记者 吴雯倩 “每一次凤凰网的活动，都会让我们这些爱好写作的女性提升能力。”“丹妮老师讲课透出的丰富、从容，令我的心如沐清泉。”“不说饶老师横溢的才华，更敬重他心有猛虎却细嗅蔷薇，他关心弱势群体的情怀深深地震撼了我们。”2015 年 9 月 3 日至 5 日，由湖南省妇联主办、今日女报 / 凤凰网传媒承办的 2015 湖南省女性创业就业技能培训第三届网络编辑培训班在长沙完美落幕。在为期三天的全免费包食宿的培训活动中，凤网的百余名会员齐聚一堂，不仅结交朋友更提升自己，不少会员连连直呼“赚翻了”。

本届网络编辑培训是湖南省女性创业就业技能培训中很有特色的一个项目，已是第三期开班。关注女性在经济建设中发挥的重要作用，开展具有湘女特色的就业技能培训，一直是湖南省妇联深入开展的一项重点工作。近年来，省妇联充分发挥湖湘女性拼搏进取、创新争先的精神和魄力，培树自尊、自信、自立、自强的湘女榜样，每年在各地举办各类培训活动 50 多期，年培训女性 5000 多人，为湖南的创业女性充电加油。

本届网络编辑培训活动邀请到湖南芒果 TV 副总裁、长沙市作协副主席易柯明，湖南省人民检察院高级检察官、省作家协会和摄影家协会会员饶力明，全国婚姻家庭研究专家、国家二级心理咨询师丹妮，湖南今日女报社数字传媒部负责人刘洋等到场授

课。老师们为学员们答疑解惑，提供专业指导，风趣幽默的讲述方式赢得大家的交口称赞。

特别值得一提的是，凤凰网官方微信平台——“凤网辣妈联萌”微信公众号也在这次培训活动中正式上线。“凤网辣妈联萌”面向亲子家庭，服务辣妈萌娃，每

周将定期推送图文并茂、配以音频、视频等多种形式的精彩内容 and 推荐活动。今后凤网每月推出线上线下活动都将通过凤网以及“凤网辣妈联萌”共同发布。

本次培训的精彩花絮，欢迎登录凤网 (www.fengone.com) 或关注“凤网辣妈联萌”阅读了解。



扫一扫，关注“凤网辣妈联萌”！



培训班的姐妹们定格下最美的一刻。



八点刚过一大批会员就早早上来签到入场。



互动环节的提问就是这么踊跃。



爱学习的女人最美丽！



学员们认真地记笔记。